

中华人民共和国民政部办公厅

民办函〔2020〕38号

民政部办公厅关于加快推进 护理型养老床位发展与监测工作的通知

各省、自治区、直辖市民政厅（局），新疆生产建设兵团民政局：

失能老年人护理是养老服务刚需，是养老机构核心功能。随着老龄化程度不断加剧，我国失能老年人口数量将大幅提升，护理型养老床位需求将进一步加大，发展护理型养老床位是今后机构养老服务发展重点。国家积极应对人口老龄化中长期规划明确将护理型养老床位占比列为对地方政府考核的约束性指标，要求各地逐步提升护理型养老床位占比。为做好护理型养老床位发展和监测工作，现将有关事项通知如下。

一、护理型养老床位界定条件

护理型养老床位是保障失能老年人基本生活照料和护理服务的床位设施。同时符合以下条件，可界定为护理型养老床位：

（一）配置护理床，具备移动、防滑、辅助起坐等基础护理功能；或配置普通床并按完全失能人员1:3、部分失能人员1:6的比例配备养老护理人员。

(二) 老年人居室、卫生间、浴室、餐厅、公共活动空间实现无障碍。

(三) 配备协助失能老年人移动、就餐、洗浴、如厕等基本生活和服务所需辅助器具。

按照《老年养护院建设标准》建设的养老机构，其床位均纳入护理型养老床位范围。

二、护理型养老床位发展目标

到 2022 年，各省（区、市）护理型养老床位占比（护理型养老床位数量/养老机构总床位数量）不低于 50%；到 2025 年不低于 55%，到 2035 年不低于 80%。

2020 年 12 月底前，深度贫困地区每个县至少建有 1 个县级供养服务中心且其护理型床位达到 70%以上。

三、护理型养老床位发展评估与监测

护理型养老床位占比是衡量和评价地方养老服务高质量发展和供给侧结构性改革情况的重要指标。各级民政部门要高度重视，做好统筹谋划、建设改造和评估监测工作。养老机构要对照护理型养老床位界定条件及时开展自评并上报相关情况。各级民政部门要通过实地查验、抽查检查、委托第三方评估等方式，对养老机构自评情况进行核验并向上级民政部门报告相关情况，保证每年 5 月底前为最新数据。各级民政养老部门要会同统计部门，按照《民政事业统计调查制度》要求，真实、准确、完整、

及时报送护理型床位相关统计数据。

民政部近期将完善全国养老机构业务管理系统相关指标功能，为养老机构自评、民政部门核验提供技术支持，并通过随机抽查、第三方评估等方式对各地发展情况适时评估。评估结果将作为养老服务建设相关评价考核、项目建设和资金分配的重要参考。

四、大力推进护理型养老床位发展与使用

(一) 加大投入力度。今后，政府投资新建、改建、扩建的养老机构原则上要符合《老年养护院建设标准》，以护理型养老床位为主。发展公办、民办养老机构的扶持优惠政策要向护理型养老床位倾斜，加大护理型养老床位建设引导力度。有条件的地区，可积极探索发展家庭护理型养老床位。

(二) 提高使用效率。各级民政部门要持续推动各类养老机构提高护理服务能力和运营水平，促进养老机构床位区域供需对接，提高护理型养老床位入住率，保障老年人得到不同层次的护理需求。公办养老机构护理型养老床位要优先用于特困群体兜底保障。要以县域为单位做好统筹规划，科学调配，合理安排有集中供养意愿的失能特困人员就近入住县级供养服务机构。县级公办护理型养老床位无法满足实际需求的，可由市级民政部门调配其他供养服务机构统筹解决，也可以通过政府购买的方式委托给民办养老机构供养。各地要根据经济社会发展和物价水平合理安

排失能特困人员集中供养和护理经费，并按照一定比例安排护理人员，保障供养机构运维经费足额拨付、护理人员满员配备。

(三)加大对“三区三州”等深度贫困地区支持力度。2020年，要突出加强农村特困人员供养服务机构托底保障能力建设，确保年底前，“三区三州”每个县至少建有1个县级供养服务中心且其护理型床位达到70%以上。目前不足70%的，所在省份民政部门要逐院排查督导，迅速明确床位缺口、原因、整改措施、预期目标和完成期限，并于5月20日前将相关情况报民政部。各级民政部门特别是“三区三州”等深度贫困地区所在省份民政部门，要积极发挥牵头作用，主动协调本级有关部门，严格按照民政部、发展改革委、财政部、国务院扶贫办等部门制定的《深度贫困地区特困人员供养服务设施(敬老院)建设改造行动计划》(民发〔2018〕127号)、《关于实施特困人员供养服务设施(敬老院)改造提升工程的意见》(民发〔2019〕80号)要求，将本年度中央集中彩票公益金支持社会福利事业专项资金中用于老年人福利方面的资金，重点用于县级供养服务机构护理型床位建设、改造提升；本年度地方留成使用的彩票公益金和本级基建投资要对县级供养服务机构护理型床位建设、改造提升予以支持。要联合本级发展改革、财政等部门，认真做好项目需求申报工作，有特殊困难的要及时向当地党委和政府做好汇报，积极协调解决；需要上级民政部门协调的，及时逐级反映。要做好拟建、在

建县级供养服务机构护理型养老床位筹划，护理型养老床位配备计划不足 70%的要立即调整增加，确保符合相关要求。民政部将建立双月调度制度，采取一院一策的方式对“三区三州”县级供养服务机构护理型养老床位建设改造情况进行逐一调度督导，统计通报护理型养老床位占比，并视情对工作进展较慢的省份进行工作约谈，有关约谈情况抄送所在省份人民政府。



依申请公开

民政部办公厅

2020年4月14日印发

